

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

新时代 新作为 新篇章

总书记关心的百姓身边事

“我和老师有个约定”

——“好老师”为学生成长描绘美好图景

教师,人之模范也。习近平总书记提出“四有”好老师的标准,为老师们明确了努力的目标:“全国广大教师要做有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的好老师。”

记者近日走访上海、福建、贵州等地校园看到,从都市到山村,从听障孩子到留守儿童,无论面对怎样艰苦的教学条件、多么复杂的学生群体,无论是授业解惑还是启迪心灵,“好老师”都如同手执画笔,为学生成长倾心描绘美好图景,为师德师风做出最生动、最深刻的诠释。

用爱“调色”,让“特殊花朵”灿烂绽放

“怎么教这样的孩子?教他们什么?”

上海市闵行区启音学校的老师颜燕萍和同事们在教学不断探索解答这个问题。

这所对听障儿童实施九年义务教育的特殊教育学校目前有18个教学班,学生近70名,在编在岗教职工66人。

不同于其他学校和班级,这里的每个班不超过10个孩子,老师上课时

必须“手舞足蹈”“表情夸张”。今年是颜燕萍从教第20年,她是语文老师,每讲一篇课文,除了要播课件、写板书,还要打手语,而学生回答问题却不能只是“手舞足蹈”。

“是什么?我们一起说出来。”——鼓励孩子们张口,这也是学校一贯坚持的“强化口语”办学特色,帮助学生走出“无声”世界。

颜燕萍告诉记者,这里大部分孩子都没有接受过学前教育,有的甚至入学时就已经15岁了。要让孩子课上“开口”,就需要更多的课外“磨合”,打开他们的心扉,让他们自信、自强。

一个七八岁入学的小女孩,初到学校时,眼神都是躲闪的。九年时间里,颜燕萍和同事们不断发掘小女孩的闪光点,一步步让她从开始时的不跟外人

接触,变成了舞蹈、主持等文艺活动的“活跃分子”。通过努力,她考上了南京市聋人学校。初中毕业典礼上,她跑到颜燕萍跟前说:“颜老师,我和您约定,等我考上大学,第一时间就告诉您!”

这样的约定,让特教老师的所有付出都化作了幸福的源泉。

“同事之间经常说,我们大概不会有‘桃李满天下’的繁盛,可能教一辈子也就是这么几十、上百个孩子。但只要看到孩子们脸上有笑,看到他们有自己的点滴进步,我们的幸福感就是满满的。”

说这话的时候,颜燕萍笑盈盈的。

2018学年开始,启音学校正式为多重障碍学生开设单独的班级,颜燕萍成为第一位带班的班主任。她把刚进课堂满地打滚的孩子扶上椅子,教他们穿衣、系鞋带、吃饭、游戏,寻找适合自己的教材、教具,让他们能够集中注意力的时间从5分钟逐渐提高到35分钟……

“对待这些特殊孩子,特教老师更要有‘再难也要迈过去’的责任信念。”用爱“调色”,让生理有缺失的学生也能感受到人生的美好色彩——做这样的园丁,颜燕萍和同伴们乐此不疲。

永不放弃,一辈子做这件“苦”差事我也愿意

“要开学了,老师放假前布置给你的书看完了没?看爷爷奶奶天天种田这么辛苦,你要更懂事一些。”

开学前,在福建闽北山区政和县石屯镇新口村黄岗自然村,前来家访的庄桂淦校长一字一句、认真地叮嘱三年级学生小吴。

庄桂淦是政和县西津畲族小学校长,每到开学前,他会仔仔细细地把方圆十几里的每一个村子都走一遍。“一方面是家访,另一方面也是怕遗漏任何一个适龄孩子,得让他们都进入学校学习才行。”庄桂淦说。

西津畲族小学所处的石屯镇外出务工人员多,留在当地的多是老人、妇

女和儿童。这所寄宿制乡村小学共有163名学生,多数是留守儿童,有的来自贫困户,有的来自单亲或失去双亲的家庭,还有的是残障儿童……

小吴的父母都是残疾人,一家人的生计靠爷爷奶奶务农的微薄收入维持。刚进学校时,他内心抵触,动不动就和同学打架。

面对这些“问题孩子”,庄桂淦并不是一味向学生发火“示威”,他用极大的爱和耐心,和妻子一道,既当老师又当“保姆”,从传授知识到培养学习习惯,再到照顾衣食起居,一点一滴地让这些孩子感受到爱,体会到温暖。

小吴就这样慢慢有了朋友,脸上有了越来越多的笑容,对学校也有了越来越强的归属感。

见到家访的庄校长,小吴没说几句话就拉着庄桂淦的手,喃喃了一句:“庄校长,我想上学了。”在小吴心里,上学,是他和老师的快乐之约。

其实,2017年,在政和县从教43年的庄桂淦就已经光荣退休。但村民们都不想让他“卸任”。“庄老师走了,我们的孩子怎么办?”

庄桂淦同样放不下孩子们。“对于山区的留守儿童来说,受教育的机会原本就没有城里的孩子多。我忙一些累一些,能够让更多孩子上得了学,就是我最大的幸福,一辈子做这件‘苦’差事我也愿意,再苦也觉得甜。”庄桂淦说。

心中有光,为学生映照人生之路

在贵州省贵阳市白云区第三中学教师刘芳为学生建立的“成长档案袋”中有这样一个成长故事:

某天,刘芳收到来自同事的求助,班上有个女生欲轻生。这个学生来自重组家庭,她觉得自己不受家人重视。

刘芳立马赶到,伸手去拉女孩的时候,摸到了她手腕上厚厚的纱布。刘芳用一块纱布蒙上女孩的眼睛,让她体验了一天失去光明的生活。

“我天天都是这样生活的,我都能

好好活着,你有眼睛,又漂亮又可爱,完全可以比我活得更精彩,为什么要放弃自己呢?”一席话打消了女孩轻生的念头,“我们约定,好好学习、好好生活,为自己的人生而努力。”刘芳说。

命运弄人,2007年,刚当老师四年的刘芳因眼疾彻底失明了,那年她才26岁。

从光明跌落黑暗,刘芳一度备受打击。但在师者“本能”和责任面前,她不仅没有放弃,反而更加顽强。2008年,她离开班主任岗位,开创性地在学校打造了心理咨询室,并建立了“成长档案袋”,这就像一个“树洞”,不断塞进的各种纸条上写着孩子们不愿告诉别人的“秘密”,包括早恋、自杀、家庭暴力、父母离异、亲人去世等。

“学校处在城乡接合部,这里的孩子们需要有人去为他们打开‘心灵的窗户’,眼睛看不到了,但我可以静下心来去聆听别人的心声。”刘芳说。

“把说教变成交心,才能成为孩子们的良师益友。”经历了人生变故,刘芳有自己的体会和感悟,也不忘以此更好地给学生进行挫折教育,输出坚强、传递力量。

刘芳的手机里,还有不少向她发来的感谢和求助信息,借助手机语音播报功能,刘芳总是一条一条认真地听。而这些文字,也书写着一位盲人教师坚强而温暖的内心。

2016年,刘芳荣获中宣部授予的“时代楷模”称号。“荣誉是鞭策。离开讲台,平台更大,我依然要尽我所能,去做一个好老师。”刘芳说。

在记者采访中,关于“好教师”的故事讲也讲不完。目前,我国拥有各级专任教师超过1600万人,正是他们以德立身、以德立学、以德施教,以“捧着一颗心来,不带半根草去”的奉献精神,为学生打开知识之门,滋养心灵之花。而一代代莘莘学子也与他们立下约定:感恩生活,发奋自强,做一个对社会、对国家、对民族有用的人。(新华社上海9月18日电)

国务院再取消13类工业产品生产许可证管理

据新华社北京9月18日电 经李克强总理签批,国务院近日印发《关于调整工业产品生产许可证管理目录加强事中事后监管的决定》。

党中央、国务院高度重视工业产品生产许可证制度改革。决定明确,在近年来大幅压减工业产品生产许可证基础上,今年再取消内燃机、汽车制动液等13类工业产品生产许可证管理,将卫星电视广播地面接收设备与无线广播电视发射设备2类产品压减合并为1类,对涉及安全、健康、环保的产品,推动转为强制性产品认证管理,认证费用由财政负担。经调整,继续实施许可证管理的产品由24类减少至10类。



扫二维码,阅读决定全文

短网址:http://shouji.lyd.com.cn/n/970889

我国将加快解决家庭农场发展中人、地、钱等问题

中央农办、农业农村部等11部门近日联合印发关于实施家庭农场培育计划的指导意见,将对用地、财税、金融保险、培训等支持政策提出多方面意见,将加快解决家庭农场发展中的人、地、钱等问题。

依法保障家庭农场土地经营权,加强基础设施建设,健全面向家庭农场的社会化服务和家庭农场经营者培训制度。同时,从用地、财政税收、金融保险、“互联网+”、社会保障等方面提出了政策措施。

- 强化用地保障方面:要求利用规划和标准引导家庭农场发展设施农业。完善和落实财政税收政策方面:鼓励有条件的地方通过现有渠道安排资金,采取以奖代补等方式,积极扶持家庭农场发展。健全家庭农场经营者培训制度方面:国家和省级农业农村部门要编制培训计划,县级农业农村部门要制定培训计划,使家庭农场经营者至少每三年轮训一次。



扫二维码,阅读指导意见全文

短网址:http://shouji.lyd.com.cn/n/970890

萧华:文武纵横的“娃娃将军”

据新华社南昌9月18日电 (记者 熊家林)萧华,1916年出生,江西省兴国县潯江镇人。1928年12月加入中国共产主义青年团,1930年3月参加中国工农红军,同年7月转入中国共产党。年轻有为的他17岁任少共国际师政委,22岁任八路军东进抗日挺进纵队司令员兼政委,23岁任鲁西军区司令员,萧华被称为“娃娃将军”。

萧华是我军公认的杰出政治工作者。萧华将军不仅是一名政治思想工作高手,更是一名沙场骁将。1946年冬天,解放战争大决战在东北拉开序幕。国民党动用了八个师十多万之众发动进攻,其中五十二军的二十五师,装备精良,有蒋介石的“千里驹”之称。

在这场力量不对等的战斗中,萧华指挥部队诱敌进入新开岭我军伏击区,以少击多并大获全胜,毙敌3150人,俘获5877人,开创了东北民主联军在解放战争中首次歼敌一整个师的先例。

抗日战争胜利后,萧华率先遣部队进入东北辽东地区,开辟南满根据地。1948年起任东北野战军第1兵团政治委员、中国人民解放军第四野战军特种兵司令员,先后指挥本溪、鞍海、新开岭作战,率部参加临江、辽沈、平津等战役。1985年8月于北京病逝,享年70岁。



黄河2019年第3号洪水逼近 济南暂时拆除冻口浮桥

图为黄河济南段。受降雨及来水影响,黄河中游干流潼关站17日流量达到5000立方米每秒的警戒流量,形成黄河2019年第3号洪水,洪峰将很快到达济南。对此,山东黄河河务局按预案启动了防汛IV级应急响应。济南暂时拆除冻口浮桥。新华社记者 王凯 摄

沙特说石油生产本月底将完全恢复

据新华社利雅得9月17日电 (记者 涂一帆)对沙特国家石油公司(阿美石油公司)两处设施遭袭导致部分石油生产中一事,沙特阿拉伯能源大臣阿卜杜勒-阿齐兹·本·萨勒曼17日说,沙特将在本月底完全恢复石油生产。

阿卜杜勒-阿齐兹当天在红海沿岸城市吉达举行的新闻发布会上说,对国际市场的石油供应已恢复到遇袭前的状态,沙特动用了原油储备保证市场供应正常。而石油生产将在9月底完全恢复正常,届时日产量将回升至1100万桶。

壮丽70年·奋斗新时代 新中国峥嵘岁月

中华人民共和国成立以后,中国共产党和中国政府始终把解决台湾问题、完成祖国统一大业作为自己的神圣职责。在捍卫国家主权和领土完整的正义斗争中,形成了“一个中国”原则。

20世纪50年代中期,党和政府开始提出,中国人民解放台湾有两种可能的形式,即战争的方式与和平的方式。

“中国人民愿意在可能的条件下,争取用和平的方式解放台湾。”“用和平谈判的方式,使台湾重新回到祖国的怀抱,而避免使用武力”。但由于种种因素制约,这些主张未能付诸实践。

1958年10月6日,由毛泽东起草、以国防部部长彭德怀名义发表的《告台湾同胞书》公开指出,“我们都是中国

“世界上只有一个中国”

人。三十六计,和为上计”“世界上只有一个中国,没有两个中国”。

1958年10月13日,毛泽东在一次谈话中表示,只要蒋氏父子能抵制美国,我们可以同他合作;台、澎、金、马要整个回来,可以照原有方式生活,军队可以保存,继续搞三民主义。1960年5月24日,周恩来将谈话精神

概括为“一纲四目”,并通过张治中1963年1月4日致陈诚的信传达给台湾方面。

坚持“一个中国”原则,以和平方式解决台湾问题,为解决台湾问题、实现祖国统一指明了方向,为“和平统一、一国两制”方针的确立奠定了政治基础。(新华社北京9月18日电)



沈阳举行“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式

9月18日拍摄的“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式现场。今年是九一八事变爆发88周年。9月18日上午,来自社会各界的上千名人士在沈阳隆重集会,举行撞钟鸣警仪式,以铭记历史,缅怀先烈。新华社记者 龙雷 摄